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Az ántánt valahogy úgy van a 
békével, mint az ó-testamentum­
beli zsidó volt a Jehova nevé­
vel, amit nem volt szabad kimon- 
dam A szigorú tilalmat ugv ke- i 
riilték meg, hogy adtak az isten- ! 
nek más nevet és azon emleget- i 
ték. Az ántánt egészen így tesz. 
Jeles bizonyság rá az angol alsó- i 
ház legutóbbi ülése, amelyen né- ! 
hány gentleman —- ez esetben 
igazán pars prototo — nagyon 
szerette volna megtudni, mi lesz 
már a békével. De ezt Így nem 
lehet kérdezni, hanem meg kellett

II 1 az a^ahnas formulát. Az 
alkalmas formula az volt hogy'
va{j°n a? ,áníánt hajlandó lesz-e 
a béKeföltételek megszabására ak­
kor, ha katonái bevonulnak Ber- 
hnbe. Nekünk úgy tetszik, ez az 
alkalmas formula tulajdonképpen 
nagyon egyugyii formula. Mivel 
azonban az a Markham nevű 
képviselő, aki ezt a kérdést intéz­
te a miniszterelnökhöz, ugyanaz 
az ur, aki a minap Churehillt és 
Kitehenert a lámpavasra kívánta 
nem igen hihető, hogy ő komo­
lyan kérdezet volna ilyen ostoba­
ságot. Hanem vagy azt kérdezte, 
hogy az ántant hajlandó lesz-e a 
békére, ha majd a németek bevo­
nulnak Párisba, — vagy igy ér­
tette a kérdést. A kérdés ‘ilyen 
föltétele az, amit a háború előtt 
való regi jó világban angol hu­
mornak neveztünk.

Schopenhauer szerint a gonosz­
ság állapotában egymásban kárt 
akarunk tenni, nem tudván, hogy 
egyek vagyunk és mikor a mási­
kat megbántjuk, magunkat sebez­
zük meg. Ellenségeink minket 
támadván, nem látták, hogy mi­
kor ránk akarnak halálos csapást 
mérni, magukat ölik, létük legjobb 
részét, az európai kultúrát. Ki­
tombolván magukat, lehetetlen, 
hogy ezt át ne érezzék. És egy­

szerre fog e mindinkább világo­
sodó érzésekből a béke akarata 
megszületni, talán a véráztatta 
orosz földön, talán Verdim körül, 
talán Dél-Wales bányáiban. Azt 
mondják, hogy a háború valami 
isteni intézmény, mely épp oly 
szükséges, mint a zivatar. Lehet. 
De bizonyosabb, hogy a béke is­
tenibb intézmény, szükséges, mint 
a napfény, mely legerősebb a 
világ hatalmai közt.

Hindenburg nagy csatája
Diadalmas előnyomulás Riga, Varsó, Ivan- 

gorod és Lubiin elten

Mindegy különben, hogy mit 
■kérdezett Markham és mit felelt 
rá Asquith, a fontos az, hogy 
Angliában már hivatalosan is, a 
parlamentben is beszélnek a bé­
kéről. Nincs mit tagadni rajta — 
s nálunk különben se tilalmas 
ennek a bevallása — hogy ebben 
a formában is szívesen halljuk a 
békéről való beszédet. Még ha 
szidják is, még ha gőgös afíektá- 
lássál elutasítják is maguktól 
még akkor is szívesen vesszük 
tudomásul, hogy már beszélnek 
róla. Azt gondoljuk, természetes 
ez. Hindenburg mondta, hogy az 
fog győzni ebben a háborúban, 
aki jobban győzi idegekkel. De 
oly erős idegei egy nemzetnek 
sincsenek, hogy örök hiijéget fo­
gadjon a háborúnak és soha töb­
bet meg ne kívánja a békét. 
Agyudörgés és csatazaj közt föl­
hangzik a nagy moraj, hallha­
tóan, bár halkan és isteni termé­
szeténél fogva mindennél édeseb­
ben : a békekivánság moraja. Nem 
a félelem dadogása hallatja a béke 
szavát, minálunk bizonyosan nem, 
— de lehetetlen, hogy a népek 
lassankint magukra ne eszmélje­
nek. S ez a háború oly őrületből 
támadt, melyből van fölébredés cs 
kigyógyulás.

Berlin, julius 18.
A nagy főhadiszállás jelenti: 
Nyugati hadszíntér:
A franciáknak a souehezi teme­

tőmagaslatok ellen intézett táma­
dását visszautasítottuk.

Az argonnei erdőségben birto­
kunkba jutott vonalat kisebb si­
kerekkel még megjavítottuk.

A Les Esparges magaslatokon 
még folyik a harc.

Lotharingiában visszaverték csa­
pataink az ellenségnek Emberme­
nyinél (Lunevilletől keletre) és 
Ban de Sapt környékén történt 
előretöréseit.

Keleti hadszíntér:
Below tábornok hadseregének 

részei az oroszoknak sietve harc- 
bavitt erősítéseit Auznál megver­
ték, elragadtak tőlük 3620 foglyot
6 ágyút és 3 gépfegyvert és most 
keleti irányban üldözik őket. A 
hadsereg egyéb részei Kursanytól 
északkeletre harcolnak; e hely­
ségtől keletre rohammal elfoglal­
ták a legelső ellenséges állást.

A Pissa és Visztula között az 
oroszok folytatják visszavonulásu­
kat. Scholz és Gallwitz táborno­
kok csapatai sarkukban vannak. 
Ahol az ellenség előkészített állá­
saiban még ellenállott, ott meg­
támadták és megverték. Így tá­
madták meg Scholz tábornok 
csapatai Poromby, Wyk és Plosz- 
cize helységeket. Gallwitz tábor­
nok hadseregének kötelékébe tar­
tozó ezredek áttörték a miodzia- 
hovó—karnievói erősen kiépített 
állást. A foglyok száma jelenté­
kenyen növekedik. További négy 
ágyút zsákmányoltunk.

A Pilicától északra egész a 
Visztuláig az oroszok szintén 
visszavonuló mozdulatokba kezd­
tek. Utánuk nyomuló csapataink

rövid üldöző harcok közben hat- 
százhusz oroszt elfogtak.

Délkeleti hadszíntér:
W oyrsch vezérezredes hadsere­

gének offen zi váj a a következő
eredménnyel járt: csapataink ju­
lius l<-én délelőtt heves ellensé­
ges tűzben az ellenségnek minden 
eszközzel kiépített főállása előtt 
keskeny helyen keresztül ktizdötték 
magukat a drótsövényakadályon 
és ezen a résen át előretörve 2000 
méter szélességben elfoglalták az 
ellenség árkait. A nap folyamán 
az áttörés helyét szívós közel­
harcban kitágították és az ellen­
séges állásba mélyen behatoltak. 
Estére a moszkvai gárdahadtest, 
landwehr ós tartalék-csapataink 
ellenfele meg volt verve. Éjjel 
megkezdte a visszavonulást az 
Ilzanka-szakasz mögé (Zwolentől 
délre). Eközben súlyos vesztesé­
get szenvedett. Kétezer embert 
elfogtunk, öt gépfégyvert zsákmá­
nyoltunk.

A felső Visztula és a Bug sza­
kasz között a harc Mackensen 
tábornagy vezetése mellett folyik.

Az oroszokat német csapatok a 
Pilackovice (Piskitól délre) és 
Krasznosztav közötti magaslatok­
ról leverték. Mindkét helységet 
rohammal elfoglalták. Egy újon­
nan a harebavitt szibériai hadtest 
nem tudta elhárítani a vereséget. 
Megvertük. Több ezer oroszt el­
fogtunk.

A legfőbb hadvezetöség.

Nagy csata a Visz­
tula és Bug között

A Bug ós Visztula között hosz- 
szabb ideje folyó csatározásokból 
és erőmérkőzésekhől lassanként
összefüggő, nagy és jelentőséges

csata fejlődött. Az orosz hadve­
zetőség nagy tartalékokat vetett a 
védmüszerüleg kiépített és meg­
erősített pozíciókba, amelyeket 
csapatainknak most már el kell 
ragadniok az ellenségtől, hogy 
győzelmes előrenyomulásukat foly­
tathassák.

A küzdelem immár folyamatban 
van. Sokai vidékén csapataink 
értékes és nagyfontosságu rész- 
eredményeket értek el. Az általá­
nos helyzet karakterét kiegészíti 
az a körülmény, hogy német csa­
patok bevonultak Krasznosztavba 
s hogy az oroszok a Visztulától 
balra is visszavonulóban vannak.

Északi szituációnk teljes mér­
tékben krelégitő.

Az entente biztosra 
veszi Varsó elestél

Berlin, julius 19. 
Lhiassóból érkező távirat szerint 

aV*/'i°rr^re della Sera'* * * * * 6 hosszabb 
cikkben fejtegeti a németek, ma- 
gyarok és osztrákok uj támadását 
az oroszok ellen. Arra a követ­
keztetésre jut, hogy Olaszország­
ra, valamint a szövetségesekre 
nézve nem rejt magában vesze­
delmet még az sem, ha a néme­
teknek sikerülne Varsót elfoglal­
ni. A németek győzelmei semmi 
egyebek Sisyphus munkájánál: az 
orosz hadsereg érintetlen. Orosz­
ország ha időt nyer, teljesen 
Helyrehozza veszteségeit.

Ha a németek a nyugati front 
ellen akarnak fordulni, uj, mérhe- 
te len és az eddiginél is jelentő­
sebb erőket kell szervezniük. 
Oroszország egyelőre váraira tá­
maszkodva várakozik : ezek a vá­
rak biztosítják neki a biztos győ­
zelmet.

A „Seeolo egy londoni táviratot 
közoi, a mely szerint az angol 
fővárosban X arsó elestét biztosra 
veszik. Ez az esemény azonban 

.é.rmti az orosz sereg harci 
értékét, épp úgy, mint az ellenség 
galíciai oilenzivája nem érintette!

Az oroszoiT Hsebbitik 
Oisoviec jelentőségét

P é t e r v á r, julius 18.
Az orosz vezérkar által a sajtó 

részére kiadott közlemények közül 
az utolsóban Ossovieeről a követ­
kezőképen történik említés •

Az Ossovieeból való legutóbbi 
kirohanás nem jelenti azt, mintha 
a város ostrom alatt és körülzárva 
x ohm. Mindenesetre áll az, hogy 

ssoviec kizárólag összes állása­
ink egyik elől erődített pontjának 
szerepét játssza, de nem' egv 
olyan vár szerepét, amelv véde­
lemre vsn rendeltetve.
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A Dnyeszteren való 
átkelés
Csernovic, julius 19.

Csapataink nagyszerűen visel­
kedtek az alsó Dnyeszternél le­
folyt harcokban s a most áradó 
széles folyón való átkelésnél. A 
folyó balpartját erős orosz csapa­
tok tartották megszállva. Az át­
kelés valóban mestermüve volt a 
stratégiának. Az ellenséges front 
egyes pontjait mindenekelőtt he­
ves ágyutüzbe fogiák s azután 
vetették csak latba a többi csapa­
tokat. A Dnyeszter túlsó partján 
az oroszok erősen elsáncolták 
magukat. Az osztrák-magyar tüzér­
ség tegnapelőtt egész éjjel és 
tegnap is szakadatlanul lövöldöz­
te az orosz támaszpontokat, külö­
nösen ott, ahol a Dnyeszter ka­
nyarodik s egyszerre három oldal­
ról is tűz alá lehetett fogni őket. 
Tüzéreink a mi partunk magasra 
épített állásaiból olyan lövedékzá­
port zúdítottak az oroszokra, hogy 
szinte a meneküléstől is el voltak 
zárva s tehetetlenül kellett állniok 
a hatalmas ágyutüzet. Amikor az 
oroszokat egyes pontokon már 
teljesen megtörték, pionírjaink 
tüzérségünk folytonos ágyuttizé- 
nek védelme alatt hidakat vertek, 
mire csapataink a sekélyebb part­
részeket gyorsan megszállották és 
ott elásták magukat. Az oroszok 
ettől annyira megrökönyödtek, 
hogy gyorsan visszavonultak. Sok 
helyen bekerítették és elfogták 
őket. A fogságba került tisztek 
aránylag nagyobb száma onnan 
magyarázható, hogy ők biztosabb 
fedezéket kerestek, az orosz kato­
nákat pedig martalékul dobták az 
ágyú tűznek. Az or esz halottak 
száma igen nagy.

Fejetlenség az orosz 
visszavonulásban

S t r y j julius 19.
Az orosz hadseregben hetek óta 

uralkodó fejetlenséget legjobban 
jellemzi a következő kis epizód, 
amely a zuravno—zydacovi Dnyesz­
ter vonalon az oroszok visszavo­
nulása alatt történt.

Az orosz hadsereg visszavonu­
lása oly gyorsan és váratlanul 
következett be. hogy például szá­
mos trónparancsnokság nem is 
kapott értesítést a visszavonulás­
ról. Így történt, hogy egy trén- 
oszlop' egy tiszt vezetése alatt 
útra kerekedett, hogy Buda köz­
ségben, a Dnyeszter közelében 
zabot vegyen fel. E közben Bu­
dába bevonultak a szövetséges 
csapatok és elfogták az egész 
orosz trénoszlopot, amelynek egyik 
altisztje elmondotta, hogy őket 
egyáltalában nem értesítették ar­
ról, hogy az orosz átvevő állomást, 
amely hónapok óta Budában volt, 
kiürítették.

Az orosz altiszt vallomásában 
érdekesek még azok a részletek, 
amelyek Oroszország belső viszo­
nyaira vonatkoznak. Az altiszt el­
mondotta, hogy a hadseregben és 
az országban elégedetlenség ural­
kodik, mert a háború túl sokáig 
tart és mert az aratási munkála­
tok ellátására nem tettek elégsé­
ges intézkedéseket. Sem elegendő 
számú katonaságot nem szabad­
ságoltak, sem pedig a politikai 
hatóságok nem tették meg a szük­
séges intézkedéseket. Az orosz

katonák különben mindenről pon­
tosan tájékozva vannak; rögtön 
megtudták Lemberg elvesztését.

Német lapok a külön 
orosz békéről

Berlin, julius 19.
A német lapokban sorra jelen­

nek meg cikkek, amelyek azzal a 
kérdéssel foglalkoznak, lehetsé­
ges-e az Oroszországgal való 
megegyezés, miután az igazi el­
lenség Anglia. A német lapok 
felfogása szerint Oroszországtól 
bizonyos politikai kérdések vá­
lasztják el a központi hatalmakat, 
melyek megoldhatók.

Az ellenség fogalmát Anglia 
testesíti meg, miután gondolko­
dásban, hadviselésben, diplomá­
ciában és üzleti szellemben min­
dent megmozgat és minden esz­
közre kész, hogy Németországot 
megsemmisítse. Természetes az is, 
hogy ellentétben Angliával, Orosz­
ország a háború után rászorul a 
német technikára és a német 
iparra.

Németországnak nem érdeke, 
hogy tönkretegye Oroszországot, 
illetve a háború után bizonyos 
kérdésekben közlekedést ne tanú­
sít son.

Egy másik véglet volna azon­
ban, ha Németország hivatásának 
tekintené azt, hogy mai ellensé­
gét gazdaságilag lábra állítsa. 
A német iparnak inkább le kell 
mondania bizonyos haszonról, 
semhogy Oroszország imperializ­
musát előmozdítsa, viszont azok­
nak az iparágaknak, amelyek nem 
szolgálják Oroszország politikai 
megerősödését, meg kell, hogy 
nyíljon az ut a német határon 
túl is, ha majd a béke helyreáll. 
Kétségtelen, hogy Németország 
számára a háború után sem szű­
nik meg a veszély, — kivéve, ha 
a háborút a végsőkig viszi, — 
hogy Oroszország expanziós tö­
rekvései megmaradnak és a la­
kosság nagy szaporasága mellett 
az orosz túlerő nem egy elmúló 
akadálya a megegyezésnek.

Németországnak elsősorban a 
saját erejéről és megszervezéséről 
kell gondoskodni és csak azután 
törődhetik azzal, hogy ipari érde­
keiért és diplomáciai érdekekből a 
távolabb jövőben megegyezésre 
legyen hajlandó Oroszországgal.

Ä karintiai záróerő­
dök harcképesek

Berlin, julius 19.
A „Berliner Tageblatt“ harctéri 

tudósítója jelenti: Az olaszok 
folytatják hamis tudósításaikat. 
Az a hírük, hogy a Frédii, Baibl, 
Ilensel és Flitsch záróerődöket 
összelőtték, merő kitalálás. Az 
olaszok hét heti erőltetéseik és az 
ott összpontosított elsőrendű csa­
pataik és nehéz tüzérségük elle­
nére még nem is közeledtek cél­
jukhoz. Az operációk ezen a 
fronton május 25 én kezdődtek. 
Az első gránát a predili ut köze­
lében nem robbant föl. Azóta 
folyton lövöldözik a Frédiit. Az 
olaszok ágyutiizére a Baibl-erőd 
válaszolt és megállapította, hogy 
az olaszok a Navea-nyergen fész­
kelték be magukat és onnan lö­
völdözték a várost hegyi ágyú­
jukkal. Az utóbbiakat nemsokára

visszavonták. Egyidejűleg előre­
törést kíséreltek meg Maíborghét 
felé, melyet szintén visszavetettünk. 
Junius 12-én az olaszok nagyobb 
erőket csoportosítottak Flitschtől 
déli irányban. Malborghet ellen 
nemcsak mozsarakkal, hanem 
hajóágyukkal is kísérleteztek. Ju­
lius elsejéig az ellenség temérdek 
nehéz gránátot lövöldözött el és 
még sem volt képes a Hensel- 
erődöt lerombolni, mely mint sze­
mélyesen meggyőződtem, még 
most is szakadatlanul viszonozza 
a tüzelést. A Hensel-erőd összes 
hős védőit kitüntették. A Freidl- 
erőd, amelyre a legnehezebb ka­
liberű ágyukból folyton lövöldöz­
nek, szintén viszonozza a tüzelést. 
Az olasz tüzérség ezen a fronton 
néhány cél felé dolgozott. Baibl 
és Frédii egyes gránátokat kapott 
ajándékba. Az operációk végső 
eredménye az, hogy az összes 
záróerődök és véd müvek akció­
képesek maradtak és mint em­
lítettem — a tüzelést viszonozzák.

Olaszország háborús 
céljai

Kopenhága, julius 19.
A „National Tidende“ Olaszor­

szág céljairól a következőket 
közli : Jelenleg Olaszországnak 
az a célja, hogy a stratégiailag 
fontos pontokat megszállja, hogy 
ezzel határait a monarchiával 
szemben födözze és egy későbbi 
lehetséges betörést kizárjon. A 
stratégiailég fontos pontok egy­
szersmind az irredenta törekvések 
záloga is. Magától értetődő, hogy 
ez a cél nem végleges és nem 
teljes. Olaszország nemcsak terü­
leteket akar szerezni, hanem eze­
ket a területeket meg is akarja 
tartani, ehhez pedig meg kell 
semmisítenie a központi hatalmak 
szövetségesét. Az olasz háború 
tehát nem egy olyan háború, ha­
nem olyan, mint Angliáé, Fran- 

•ciaországé és Oroszországé. Az a 
föltevés, hogy Olaszország csak a 
Monarchiát akarja letörni és kész 
Németországgal külön megálla­
podni akár most, akár a háború 
után, abszolút valótlan.

Döntés — 
augusztusban

Oroszország kényte'en lesz 
békét kérni

A „Neues Wiener Journal“ 
berlini tudósítója hosszasabban 
beszélgetett egy balkáni állam 
berlini diplomáciai képviseletének 
egyik tagjával. A semleges dip­
lomata érthető okokból nem 
akarja, hogy az intervjuval kap­
csolatban megnevezzék. A hely­
zetről való nézetét a következők­
ben foglalta össze :

Ha a Dardanelláké ebben a 
hóban el nem foglalják a szövet­
ségesek, akkor soha sem foglal­
ják el. A törököknek jelenleg 
annyi muníciójuk van, amennyi­
vel visszaverhetik a szövetségesek 
támadásait. Augusztusban már 
annyi muníciójuk lesz, hogy 
nagyarányú offenzívat kezdhet­
nek. Ezt a nagymennyiségű rau- 

I rációt konstantinápolyi' gyárukból 
* fogják kapni.

Jlogy Bulgária Törökország el­
len támad, azt teljesen kizártnak 
tartom. Bulgária a megegyezés 
utján van Törökországgal a függő 
kérdések tekintetőben. Bo mánia 
és Bulgária is legközelebb barát­
ságos megegyezésre fog jutni. 
Ezzel szemben a semmi értelmük 
sincsen azoknak a híresztelések­
nek, amelyek szerint balkáni szö­
vetség van alakulóban, amelybe 
Szerbia és Bulgária is belép. A 
ma élő bolgár és szerb nemzedék 
soha sem fogja egymást megér­
teni.

Hogy Bománia, Bulgária és 
Görögország a háború végéig 
semlegesek maradnak, az kétsé­
ges. Ha érdekeik megkívánják, 
ezek az országok is megmozdul­
nak majd.

A helyzet kulcsa Lengyelor­
szágban van. A balkáni államok 
külföldi képviselői — mondhat­
nám — azon a nézeten vannak, 
hogy József főherceg, Conrad, 
Hindenburg és Mackensen fogják 
eldönteni az összes balkáni álla­
mok sorsát.

Talán augusztusban, a háború 
13-ik hónapja lesz a legfontosabb 
hónap. Emberi számítás szerint ez 
a hónap fogja meghozni a döntést. 
Ha az oroszok júliusban és au­
gusztusban is olyan vereségeket 
szenvednek, mint májusban és jú­
niusban, akkor katonai és imperia- 
lisztikus okokból kénytelenek lesz­
nek békét kérni. Ha ellenben az 
orosz- lengyelországi nagyr mérkő­
zés nem hozza meg a döntést, 
akkor a háború eltarthat 1916. 
tavaszáig. Ebben az esetben, tu­
domásom szerint, Franciaország 
nem lenne abban a helyzetben, 
hogy egy másik téli háborút vé­
gigharcoljon.

Ha Olaszország továbbra is az 
eddigi sikertelenséggel fog har­
colni, akkor az olasz nép nem 
fog sokáig háborút viselhetni. Ha 
Cadorna negyedévi háború után 
nem tud jelentős eseményt felmu­
tatni, a forradalom nem fog el­
maradni.

A semleges balkáni diplomata 
e szavakkal fejezte be nyilatko­
zatát : A központi hatalmak és 
Törökország jelenlegi helyzete 
mindenesetre kitűnő.

A románok 
hűségnyilatkozata
„Nincs közöttünk semmi fe­
lekezeti, nemzetiségi különb­

ség sem“
A hazai románok már nem 

egyszer bizonságát adták annak, 
hogy e hazához, a magyar hazá­
hoz tapad a szivük és a külföld 
sajtója hiába iparkodott a kon­
kolyt elhinteni közöttük itt az 
irredentizmus komoly formában 
nem bukhatik fel. Most Lúgosról 
kapunk egy eredeti jelentést, ame­
lyet örömmel regisztrálunk.

Minden kommentár helyett kö­
zöljük lugosi tudósítónk eredeti 
közlését:

A kissé lekésett megyei köz­
gyűlést csak e hó 14-én tarthat­
ták meg. Mint a többi vármegve, 
úgy ez is kitért tárgyalásaiban a 
háborús állapotokra is.
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Marostorda vármegye átiratát 
tárgyalták, melyben arra kérték a 
vármegyét, hog) bélyegezzék meg 
Olaszország perfid eljárását.

A központi választmány indít­
ványához hozzászólt a román 
nemzetiségi párt közismert tagja, 
dr. Braniste Valér is, a Drapelul 
szerkesztője is.

A kiváló román politikus és 
publicista szavaiból a következő 
kijelentéseket emeljük ki, amely 
minden valószínűség szerint úgy 
nálunk itthon, mint a külföld 
érdekelt helyein nagy feltűnést 
fog kelteni:

„A központi választmány in­
dítványát elfogadjuk mi is, bi­
zonyságául annak, hogy dacára 
a politikai nézeteltérésnek, mi­
dőn a trónhoz és a hazához 
való hűségről van szó, nincse­
nek köztünk sem nemzetiségi, 
sem felekezeti, de meg politikai 
külömbségek sem.

Ősi hittel hallgattuk meg a 
Felség hivó szavát . . .

Hűségünknek bizonyságát ad­
tuk mindjárt a háború elején 
és megadjuk végig ama szent 
reményben, hogy e nagy áldo­
zattal egy jobb, szabadabb, 
boldogabb jövőnek vetjük meg 
alapját, mely méltóbb lesz e 
haza különböző együttélésnek a 
megalapítására s akiket a sors 
és a történelem arra szánt, 
hogy itt vállvetve fejtsék ki 
legjobb erőiket a jólét, a ha­
ladás és szabadság elérheté­
sére."

NAPI HÍREK
Tájékoztató.

Naptár. Julius 20. Kedd. Róm. 
kath. és Protest. Margit sz. Görög­
orosz jul. 7. Ciriaca. Nap kel 4 
óra 22 perckor, nyugszik 7 óra 4b 
perckor.

Időjárás. Hősülyedés és sok he­
lyütt eső vagy zivatar várható. 
Sürgönyprognózis : hűvösebb, sok 
helyütt csapadék, zivatarok. Déli 
hőmérséklet: 17d2 C' fok.

— A belügyminiszter a hús­
fogyasztás korlátozásáért. A csak­
nem egy év óta tartó háború alatt 
többmilliós hadseregünk élelme­
zése tetemesen csökkentette az 
ország állatállományát. Ebből ki­
indulva, a minisztérium tudvalé­
vőén eltiltotta a marhahúsnak, 
borjúhúsnak és sertéshúsnak a hét 
két napján, kedden és pénteken 
való kimérését, illetőleg étkező­
helyeken való kiszolgáltatását. A 
kormányrendelet célzatának kíván 
minél teljesebb sikert biztosítani 
a belügyminiszternek a törvény- 
hatóságokhoz intézett körrendeleté, 
amelyben a miniszter annak az 
eszmének érdekében indít széles­
körű akciót, hogy a hússal való 
táplálkozást még a kormány ré­
széről megszabott mértéken túl is 
korlátozzák. A háború — mondja 
a körrendelet sok más irányban 
és mindannyiunktól nagy áldoza­
tokat követel, amelyeket a magyar 
társadalom eddig mindig páratlan 
hazafias leikedéssel sietett minden 
téren meghozni. Ezek mellett iga­
zán csekélységgé törpül a hússal 
való táplálkozás mérséklése, amely 
lényegében csak némi életrendi 
kérdéssé zsugorodik, kihatásában

ellenben kiszámíthatatlan hadvi­
selési és közgazdasági eredmé­
nyekkel jár. A miniszter elsősor­
ban a törvényhatóságoktól várja, 
hogy a húsfogyasztás korlátozásá­
nak eszméjét minél szélesebb kör­
ben népszerűsítsék.

— Levél az orosz fogságból. 
Cirják János makói katona, ki 
régebben nem adott életjelt ma­
gáról, ma a kövelkező levelet irta 
feleségének: Kedves feleségem! 
Tudósitlak, hogy én egészséges 
vagyok, amit nektek is tiszta 
szivemből kívánok. Újságot nem 
irhatok. Kérlek, ha megkaptad a 
lapomat, sürgönyileg válaszolj. 
Cirják János hadifogoly.

— A fix fizetésből élők össze­
írása. A fix fizetésből élő család­
fők összeírását a mai naptól 
kezdve a délelőtti órákban a vá­
rosháza nagy tanácstermében erre 
a célra leikért tanítók végzik. A 
jelentkezés fontos, mert a rendőr- 
hatóság ennek az alapján teszi 
meg azokat a számításokat, mi 
esetleg az élelmiszereknek olcsóbb 
beszerzéséhez vezet.

—- A hadifoglyoknak lehet 
csomagot küldeni Szerbiába. A 
Szerbiában levő magyar és osz­
trák hadifoglyok részére ezentúl 
küldhetők öt kilogrammot meg 
nem haladó postacsomagok is. A 
szállítási feltételekről a postahiva­
talokban kifüggesztett hirdetmé­
nyek nyújtanak bővebb felvilágo­
sítást.

— Helyreállt a posta- és táv­
írda forgalom. A postaforgalom 
úgy levelekre, mint utalványok 
és csomagokra nézve teljesen 
helyreállt és korlátlanul szállít a 
posta a polgári forgalomban min­
den küldeményt. A katonaság ré­
szére csak négy tábori posta szám­
ra adhatók fel csomagok és pedig 
a 11., 39., 51. és 149 számú 
tábori-postáknak. A többi tábori 
posta részére csak levelek és 
pénzeslevelek továbbittatnak. Táv­
iratozni ezentúl minden irányban 
lehet korlátozás nélkül.

— Pályázat hadseregezállitáste.. 
Az aradi Kereskedelmi és Iparka 
mara ezúton nozza az érdekeltek 
tudomására, hogy a cs. és kir. 
hadügyminisztérium folyó évi jú­
lius hó 12 én 326—915. Int. szám 
alatt kelt értesítése szerint az aláb­
bi szükségleteket kívánja besze­
rezni : szörmemellényeket (házi- 
nyulszőrme kivételével), szürke 
szörmegallérokat (házinyulszörme 
kivételével', szőrmével bélelt kez- 
tyiiket, gyapjukeztyüket, nemez- 
czizmákat csuklóig érő bőrbetét­
tel lábmelegitőket nemezből, lova­
sok részére, esőköpenyeket tartós 
pamutszövetből természetes vagy 
fehérszinben, baslikokat pamut- 
flannellből természetes vagy fe­
hérszinben, tömlőalaku hósapká­
kat, szvettereket gyapjúból vagy 
pamutból, kötött, pólvaszerü láb­
szárvédőket gyapjúból vagy pa­
mutból, térdmelegitőket gyapjú­
ból, csuklómclegitóket gyapjúból, 
kötszövött alsónadrágokat, hasme­
legítőket flanellből. gyapjú kö­
penybélést újakkal, gyapjúszöve­
tet kapcákhoz. Az ajánlatokban 
megadandó, hogy a pályázó mi­
lyen mennyiséget, milyen áron és 
milyen határidőre volna képes 
szállítani. Megjelölendő, hogy az 
ajánlott cikkek milyen anyagból 
készülnek. Az ajánlatok minták­
kal felszerelve 1915. évi július hó 
26-áig küldendők be.

— Visszaélés a hagymakeres­
kedésnél. A város rendőrkapitá­

nyának tudomására jött, hogy 
egyik-másik hagymakereskedő a 
hozzá beadott mintákat megvál­
toztatja olyanformán, hogy a be­
adott mintacsomóból kiszedi az 
apróhagymát s az igy kiválogatott 
mintacsomagot az átvételkor arra 
használja fel, hogy a kialkudott 
árból levonásokat eszközöljön. 
Ennek a visszaélésnek megaka­
dályozása végett a rendőrhatóság 
figyelmezteti az eladókat, hogy 
ezentúl a kereskedőknek átadott 
mintacsomagokat az egyezség 
megkötése után azonnal pecsétel­
jék le, hogy abból a szállításig 
semmi kivehető ne legyen.

— Gazdátlan állatok. A város­
házánál egy bárányt és egy puly­
kát őriznek gazdátlanul. E gaz­
dátlan állatokat igazolt tulajdo­
nosa a rendőrségnél átveheti

— Anyakönyvi hirek. Király
Juliánná özv. Marjai Jánosné 67 
éves, Láda Erzsébet özv. Baranyi 
Istvánná 75 éves, Fekete Juliánná 
Víg Istvánná 60 éves, Biró Rozá­
lia 40 éves, Nagy Erzsébet Pi­
roska 6 hónapos, Bencze István 
49 éves, Fürge Ferenc 46 éves 
korában elhat.

REGENY.
tyy vigvto rejielnim.

(953)
103. fejezet.

Márta hálája.

— Dehogy nem érdemel ! Ke­
gyed sokat tett értünk ! A czir- 
kusz hirnevéí kegyed alapította 
meg. Ezért hálásak leszünk mind­
halálig ! És most foglalja el a szo 
bácskámat, kisasszony. Pihenje ki 
magát, mert hiszon látom, hogy 
egész oda van. Ne féljen semmit! 
Az ajtót í'ázárom és kívülről lefek­
szem ide a küszöbre. Biztosítom, 
hogy senki sem fogja háborgatni 
kegyedet. Meg vagyok győződve, 
hogy legkésőbb holnaputánig vagy 
Pietró, vagy atyja ide érkezik és 
akkor jó lesz minden.

— Márta ebbe csakugyan bele' 
nyugodott.

Trebelli rendőrtiszt ez alatt eré­
lyesen folytatta a nyomozatot D el- 
Monte gróf ellen.

Az éjjeli betörés ngyan nem si­
került, mert Del-Monte gróf egész 
megfoghatatlan módon eltűnt ha­
zulról, holott biztosra vette, hogy 
otthon van.

El nem bírta képzelni, hogyan 
hagyhatta el a kastélyt kémeinek 
hire és tudta nélkül Pervze, hegy­
is gondolhatott volna arra, hogy 
az a csupasz képű udvarmester 
volt az, akit ő keres.

Szappanos pedig még ezon éj­
jelen észvevztte, hogy a szép ma­
dár kirepült. A rendőrök betörése 
alkalmával támadt zavarban szé­
pen kiszökhetett, anélkül, hogy 
valaki a sötétségben észrevette 
volna.

Mér most keresni kellett őt ! 
De hol'? Legelőször is «azon gon­
dolkodott, hogy ugyan hova me­
hetett első sorban ? Bizonyára 
Pietróhoz, akinél azelőtt is tartóz­
kodott.

Egyébiránt Szappanos már tisz­
tában volt magával a teendőkre 
nézve.

(Folyt, köv.)

„J U T fl“
lisztes zsákot 150 fillérért, 
korpás zsákot 100 fillérért 

vesz darabonként a

Zeitler Rudolf és Tsai
gőzmalom és jéggyár rószv.

Elismert legjobb motorok 1

Világhírű eredeti „Köriing“

Diesel motorok
Szi v£ gáz

és benzinmotorok. ::
Cséplőgamitnrák benzin- éa 
nyersolajlokomobillal. Benzi­

nes magánjárók. 
Meglepő újdonság 1

Nyersolajmótorok
kereeztfejvezetékkel.

Hetiért lőnie és líra w
Budapest, V. Kebáry-utoa 4. Mim. 

Saját értekében kérjen! Jtalenvl árajánlatét
Legmesszebbmenő jótállás 1 
Kedvező fizetési feltételek!

ORVOSOK
Igazolják, mint legdtflnöbb kö­

högés elleni szert a:

Miillák használjak
9 r-3 fenyővel 6

"T'-.x -I-
rekedtség, eloyálkásodás, hurut, szamár- 
horut eilen és különösen meghűlés ellen, 
mely miatt minden harcosnak nélkülöz­
hetetlen. 6100 ervesi és más egyén 
Igazolja a biztos sikerét ezen étvágy 
gerjesztő és kellemes cukorkáknak, Cso- 
ar.agja 20 és 40 fillér, doboza 60 fillér, 

hadi csomagolásban 30 fillér.
íKapható minden gyógyszertárban.

íO klg. KÉKKŐ
kapható:

IRITZ MIKSÁNÁL.

Újságárusokat
felvesz e lap kiadóhivatala.
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4. MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG Is) 15. július 20:
HERE SZÉNA ét MAR­
HÁNAK valé, valamint

berés árpa-szalma
kapható IRITZ MIK­
SÁN ÁL olcsó árban.

A Korzó-szálloda 
és vendéglő 

kedvező árban 
eladó.

ear Ha sikéresen akar hirdetni, hirdessen

A „MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG“-ba.

Hereföld 100 hold
kiadó friiz Miksánál.
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A fogak hófehórségét, tisztaságát, csak úgy érhetjük el, ha ® 
állandóan használjuk a kipróbált és jónak bizonyult valódi: ■
Irioáll-fnnlf rómot A szál‘nak és fogaknak kellemeí- Ü 
luecíl-iuyivi Ciliéi, lenségeit és számtalan betegségeit ©

megszünteti a KUDAR-féle gg

antiseptikus és aromatikus fog- és szájvíz. ■
A kéznek finomságát, bársonyszerüségét rövid idő múlva elér- ■ 

hetjük, ha az Ideál-kézfinomitót használjuk ! *~
Az arcon levő pattanásokat, foltokat eltávolíthatjuk, ha ok- ® 

szerű kezelés mellett az Ideál-arckenocsct használjuk! m 
Végül az arcnak üdeségét, szépségét, fiatalságát csak úgy 8

érhetjük el, ha 8
Ideál-krémet, Ideál-tejet, Ideál-tejkrémet, ® 

Ideál-poudert, Ideál-szappant m
használunk. — Mindezen kitűnő készítmények törvényes véd- 5

Állítsa meg
a rikkancsot és 
kérjen tőle egy

„Makói Független Ujság“-
ot, m e g t a la 1 j a 
benne amireszük- 
sége van.

POÓR ENDRE
győgysanréesné! kapksló Makón

VI L i A-C R É ■
tyőrsei és biztosa?* ható ár- 
lalmatiae szer, sieplí, méltóit, 
írs- és káivérássár és mb- 
ieaféle bSrtlsztéfeiahsig alle«
Vilma hajpor, Vilma szap­

pan és hajifjlíó szer.
Ara: Vilma crém \ korosa. 

Vilma hajpor 1 korona Vilma 
•zappa* 70 fin. HaiíflltÖ 1 ko­
la* ■Hwreazsrsli »b> ktt^líásw ér- 

aarttta* tetak kt?S*klve.

jeggyel vannak 
ellátva — és

l/linttR I fl IfK uJvárosi gyógyszertá­ra UUHIX LHJUu rában szerezhetők be.
Telefon-szám: 68. Telefon-szám: 68.
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Pára-pasta
megkönnyebbiti a gyaloglást, megszünteti a test 
Oáb és kéz) izzadását, megakadályozza a bőrke- 
ményedés képződését és bevált óvszer az összes 

0 bolhák tetvek és egyébb férgek ellen
0 Kapható Makón :
• Popper Byula drogériájában, Főtér.
® Tábori postacsomagban küldhető

BÁB ••••••••«!►••••••••
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Mindenki örül, mert
napról-napra megújuló győzelmeink csak őrömmel tölt­
hetnek el mindenkit. Mindennap egy lépéssel közelebb 
jutunk a nagy háború befejezéséhez és mindennap egy 
lépéssel közelebb ahhoz, hogy a nagy munka 
megjelenhessen. Kiadóhivatalunk nagy súlyt 

helyez arra, hogy

&o
&

o

G kifogástalan,

ízléses munka
legyen, mit csak úgy érhetünk el és csak úgy 

lesz értékes mindenki előtt a munka, ha azt hőse­
ink arcképeinek százai díszítik. Mindenki ősmerje tehát 
kötelességének hozzátaitozója arcképét elhelyeztetni a 
hősök arckép-albumában, mert egy hősünk arcképének 
sem szabad hiányozni ebből a díszes albumból-

■ég mindig fogadunk el fényképeket!
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Lábápoláshoz! Izzadás elleni •
A mostani világháborúban a nagy fá- ©
radalmak között harcosaink áldása ©

©
Á

Nyomatott Dr. Kiss Pálnak a „Makói Független Ujs - - őre "berendezett gyorssá) ója,, Makón.


